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Kleine Anfrage 754 
des Abgeordneten Sven Hornauf (BSW-Fraktion) 

an die Landesregierung 

Stand des Waffenbesitzes und Umgang mit dem Waffenbesitz in Brandenburg 

In den letzten Monaten gab es sich häufende Medienberichte über den Anstieg von Gewalt-
delikten unter Waffeneinsatz, die sich insbesondere auch wahrnehmbar im öffentlichen 
Raum ereigneten. Als Erklärungen dafür wurden u.a. der gestiegene legale und illegale 
Waffenbesitz sowie die Bildung von konkurrierenden kriminellen Strukturen angegeben. In 
Reaktion auf diese Entwicklung hat bspw. das Land Berlin eine qualitativ und quantitativ 
erhöhte Kontrolldichte angekündigt. In Zeiten gesellschaftlicher Verunsicherung, zuneh-
mender Radikalisierung und Verrohung einerseits, wachsendem Waffeninteresse anderer-
seits müssen die zuständigen Behörden in der Lage sein, ihre Kontroll- und Aufsichtspflich-
ten auch praktisch durchzusetzen. 

Vor diesem Hintergrund frage ich daher die Landesregierung: 

1. Wie haben sich die Waffenbesitzzahlen (d.h. Anzahl der großen Waffenscheine und 
damit verbundene die Anzahl der damit legalen Schusswaffen) im Land Brandenburg 
von 2015 bis 2025 entwickelt (Bitte um tabellarische Aufstellung)? 
Es wird um insgesamte und getrennte Aufliste der registrierten Schusswaffen und der 
Waffen in privaten Haushalten gebeten. 

2. Wie viele erlaubnispflichtige Schusswaffen haben sich nach der Antwort zu Frage 1 in 
den Jahren 2015 bis 2025 legal in Privathaushalten im Land Brandenburg befunden? 

3. Wie viele Kontrolle erlaubnispflichtiger Schusswaffen (für a) insgesamt und b) in Pri-
vathaushalten bzw. bei Menschen mit Waffenbesitzkarten) haben in den Jahren 2015 
bis 2025 stattgefunden und in wie vielen Fällen kam es a) insgesamt zu Beanstandun-
gen, b) zur Aufhebung oder Einschränkung der Erlaubnis und c) zum Einzug von 
Schusswaffen? 

4. Wie viele Kontrollen zu Frage 3 waren unangekündigt und in wie vielen Fällen verliefen 
die Kontrollen fruchtlos (mangels Anwesenheit der Waffenbesitzkarteninhaber oder 
mangels Zugang)? In wie vielen dieser fruchtlosen Kontrollen hat es Nachkontrollen 
und final erfolgreiche Kontrollen gegeben? 
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5. In wie vielen Fällen hat es in der Zeit von 2015 bis 2025 a) insgesamt und b) aufgrund 
oder im Nachgang der Kontrollen nach Fragen 3 und 4 a) Ordnungswidrigkeiten und 
b) Widerrufsverfahren mit dem Ziel der Entziehung der Waffen gegeben und c) mit 
welchem Ergebnis? 

6. Wie haben sich die einschlägigen strafrechtlichen Deliktzahlen in Bezug auf Waffen-
besitz und Waffeneinsatz im Kontext von Straftaten (gegliedert nach Strafanzeigen, 
Straf- und Bußgeldverfahren sowie Verurteilungen) in Brandenburg in den Jahren 2015 
bis 2025 entwickelt? 
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